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BACCALAUREAT GENERAL
SESSION 2004
SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

SERIE ES

(ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE)

Durée de I’épreuve : 4 heures - Cecefficient : 7
Des que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.

Ce sujet comporte 8 pages numérotées de 1 a 8.

L’USAGE DE LA CALCULATRICE EST STRICTEMENT INTERDIT -

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthése.
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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

1l est demandé au candidat :

- de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation a partir d'une problématique qu'il devra élaborer;

- de mobiliser des connaissances et des informations pour traiter le sujet, notamment
celles figurant dans le dossier ;

- derédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié
a la question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui
ménage l'équilibre des parties.

1l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de !’expression et du soin apporté a la présentation.

SUJET

Dans quelle mesure I’organisation du travail est-elle facteur de croissance ?

DOCUMENT 1

Si I’on analyse les cent ans qui se sont écoulés entre 1870 et 1970, on peut (...) mettre
en lumiére divers modes d’organisation du travail ayant joué¢ un réle moteur dans la
croissance. Ces modes dominants d’organisation du travail, aprés avoir ainsi connu une phase
de diffusion rapide, ont traversé une crise extrémement profonde : il s’agit du taylorisme, de
la fin du XIX siécle a la crise de 1929, et du fordisme, de 1930 a la crise des années 70. (...)

Ce qui se joue actuellement, c’est la mise en place d’une nouvelle forme dommante :
d’organisation du travail, remplacant le taylonsme et le fordisme.

L’informatisation constitue ainsi une tentative de rationalisation parmi d’autres.
Tentative plus prometteuse, car I’informatisation permet a la fois une relance des gains de
productivité et la mise en place d’une nouvelle norme de consommation.

Source : O. Pastré, L 'informatisation et 'emploi, La Découverte, coll. Repéres, 1984.
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DOCUMENT 2

Evolution du PIB et de la productivité par téte
(taux de croissance annuel moyen en %)

1965-1973 1973-1980 1980-1990 1990-1999
d - *_ .
Etats-Unis
PIB* 3.9 2,4 32 3,1
Productivité par 1,6 0,1 1,3 1,8
téte
F—
Japon
PIB* 9,5 3,4 4,0 1,3
Productivité par 8,1 2,6 2,7 0,9
téte
France
PIB* 52 - 2,6 2,4 1,6
Productivité par 4.4 2,2 2,1 1,2
téte
*A prix constants

Source : F. Lerais, "Une croissance plus riche en emplois",
Premiéres informations et premiéres synthéses, DARES, n°2001.02, 07.1
Repris in : Problémes Economiques, n° 2711, 3 mai 2001.
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DOCUMENT 3 -

Les changements organisationnels en France : comparaison 1992-1998
(en % d’établissements)
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* Groupes de projet : structures souvent éphémeéres qui rassemblent des salariés prdvenant de divers
services (voire de diverses entreprises) autour de 1’élaboration d’un produit ou d’un procédé.
* International Standard Organization (ISO) : procédures strictes permettant le suivi et le contréle
de la qualité. , .
Source : Enquétes REPONSE, DARES 1992 et 1998.

DOCUMENT 4

Les technologies de I’information (TIC) permettent une reconfiguration de 1’entreprise,
notamment en incitant 4 déléguer 1’autorité ou en améliorant 1’efficacité de la polyvalence.
Plus fondamentalement, I’ensemble des choix de I’entreprise — stratégie, organisation du
travail, technologie — seraient complémentaires. Cette complémentarité implique qu’un
changement sur une dimension ne peut-étre efficace que si les autres dimensions sont
adaptées.

Les entreprises seulement intensives en TIC ou seulement flexibles ont un niveau de
productivité similaire & celles n’utilisant que peu de TIC et de. dispositifs flexibles, alors que
celles conjuguant les deux types d’innovations — technologiques et organisationnelles —
présentent une productivité significativement supérieure. La réorganisation est
particulierement efficace pour les industries fortement informatisées ; pour un niveau moyen
d’investissement informatique par salarié, la réorganisation garantit un gain relatif de
croissance annuelle de la productivité totale des facteurs d’environ un point.

Ainsi les technologies de I’information favorisent la croissance non seulement a travers
les secteurs directement productifs de ces technologies ou des services attachés, mais aussi
par leur diffusion dans les entreprises efficaces et intensives en information. Ce mécanisme
s’est probablement accéléré aux Etats-Unis dans les années quatre-vingt-dix avec le
développement continu des organisations flexibles, en particulier dans le tertiaire. (...)

Source : Philippe Askenazy, "Le développement des pratiques flexibles du travail",
Conseil d’analyse économique, « Nouvelle économien, n°® 28, 2000.
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DOCUMENT 5

Les formes institutionnelles du fordisme engendrent un cercle vicieux dans lequel
s’enchainent sous-investissement, ralentissement de la productivité, perte de compétitivité,
ralentissement de la croissance, a I’opposé du cercle vertueux des trente glorieuses. (...)

Elle [I’industrie frangaise] a des difficultés a rivaliser avec les industries japonaise et
allemande qui explorent les contours d’une recomposition du fordisme en direction d’une plus
grande flexibilité, qualité et aptitude & 1’innovation.

Source : R. Boyer, "Heurs et malheurs de 1’industrie frangaise 1945-1995.
Essor et crise d’une variante étatique du modéle fordiste",
Document de travail du CEPREMAP, n° 9805, janvier 1998.

DOCUMENT 6

Contribution des facteurs de production a la croissance

FRANCE ETATS-UNIS
1991-1995 | 1996-2000 | 1991-1995 | 1996-2000
Valeur ajoutée (taux de croissance annuel moyen en %)
1,09 2,65 235 4,2
Contributions a la croissance de la valeur ajoutée (en points de %)
Contribution du capital 0,96 1,07 1,25 2,27
- dont capital TIC* 0,21 0,46 0,55 1,11
- autre capital 0,75 0,61 0,70 1,16
Contribution du travail 0,06 0,62 0,86 1,30
f;c"t‘::::iv“é globale des 0,06 0,96 0,23 0,63

*TIC :Technologies de I’information et de la communication.

*Productivité globale des facteurs : celle-ci est considérée comme le résultat d*une meilleure
combinaison productive des facteurs de production.

Exemple de lecture : aux Etats-Unis entre 1996-2000 sur 4,2% de croissance annuelle
moyenne, 2,27 points sont dus au facteur capital.

Sources : pour la France J. Melka ; pour les Etats-Unis, D.W. Jorgenson, M.S. Ho et K.J.
Stiroh, "Growth of US Industries and Investments in Information Technology

and Higher Education", Mimeo, www.economics.harvard.edw/,

cités in : Problemes Economiques, n° 2817, 9 juillet 2003.




4ECOEANI1

L Question de synthése étayée par un travail préparatoire

1l est demandé au candidat :

1. de conduire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la
synthese.
2. de répondre a la question de synthése :
- par une argumentation assortie d'une réflexion critique, répondant a la problématique
donnée dans l'intitulé,
- en faisant appel a ses connaissances personnelles,
- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une longueur de
l'ordre de trois pages.

Ces dewx parties sont d'égale importance pour la notation.
1l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Internationalisation des échanges et mondialisation

1 - TRAVAIL PREPARATOIRE (sur 10 points)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.

1) Expliquez la différence entre flux et stocks d’investissements directs en prenant 1’exemple
de I’Allemagne. (document 1) (I point)

2) Les investissements directs frangais & 1’étranger se dirigent—ils plutdt vers les pays a faible
colit de main d’ceuvre ?(document 1) (2 points)

3) Caractérisez I’évolution des destinations des investissements directs dans la décennie 90.
(document 2) (2 points)

4) Comment le cofit du travail explique-t-il la délocalisation de Hoover ? (document 3)
(2 points)

5) Outre le cofit du travail, quels sont les autres cofits que les firmes cherchent & minimiser ?
(document 4) (I point)

6) Montrez que la recherche de la compétitivité-prix n’est pas la seule motivation des firmes
transnationales. (documents 4 et 2) (2 points)

QUESTION DE SYNTHESE (sur 10 points)

Aprés avoir montré que les stratégies internationales d’investissement des firmes
transnationales peuvent correspondre a la recherche du moindre coiit du travail, vous
mettrez en évidence qu’elles ont aussi d’autres motivations.




DOCUMENT 1
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Structure géographique des flux et stocks d’investissements directs francais a I’étranger
et colits relatifs de main d’ceuvre

Pays d’accueil des flux Stocks des Coiits horaires
d’investissements directs |  jnvestissements directs de main-d’ceuvre
frangais a I’étranger frangais a I’étranger (industrie et services) en
en % du total en % du total indices (base 100 France)
en 2000 en 2000 en 1999
Union européenne 60,3 49,9 90,3
dont : Royaume-Uni 34,7 12,7 81.1
Belgique 8,9 5,6 110.1
Pays-Bas 8,9 8,9 91,2
Allemagne 2,1 12,3 112,6
Etats-Unis 15,7 25,4 nd (1)
Pologne 2,4 nd (1) 18,8

(1) nd : non disponible
DOCUMENT 2

Sources : TEF 2002-2003 (colonne 1), Rapport du CES 2003 n°2 (colonne 2),
Rapport CES 2003 n°15 (colonne 3).

Répartition régionale des entrées d’investissements directs a I’étranger 1989-2000

1989-1994 | 1989-1994 2000 2000 Indices en 2000
en milliards parts en milliards parts base 100
de dollars en % de dollars en % moyenne annuelle
(moyenne (moyenne 1989-1994
annuelle) | annuelle)
Pays développés 137,1 68,5 1000,5 78,7 729,8
Europe occidentale 79,8 39,9 633,2 49.8 793,5
Japon 10 0,5 8,2 0,6 820,0
Etats-Unis 42,5 21,2 281,1 22,1 661,4
Pays en 59,6 29,8 2402 18,9 403,0
développement
Afrique 4,0 2,0 82 0,6 205,0
Amérique Latine et -
Caraibes 17,5 8,7 86,2 6,8 492,6
Asie et Pacifique 37,9 18,9 143,8 11,3 3794
dont : Asie du Sud,
de IEst et du Sud-Est 35,1 17,5 137,3 10,8 391,2
Total Monde 200,1 100,0 1270,8 100,0 635,1

Le total des pourcentages n’égale pas 100 % car ne figurent pas les pays d’Europe centrale et orientale.

Source : CNUCED, Rapport sur l'investissement dans le monde, 2001.
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DOCUMENT 3

Hoover est une firme multinationale d’origine nord-américaine spécialisée dans la
production d’aspirateurs qui s’est implantée en 1930 en France a Longvic, prés de Dijon.
C’est le 25 janvier 1993 qu’a été annoncée la restructuration des sites de production de cette
firme en Europe qui conduit a la fermeture de ’usine de Longvic et au transfert de sa
production dans I’usine de Cambuslang en Ecosse. La perte d’emplois en France est chiffrée
a628.

Le facteur essentiel expliquant ce transfert n’est pas le différentiel des cofits salariaux
entre la France et le Royaume-Uni, mais les conditions générales d’emploi de la main
d’ceuvre. En effet, Hoover a mené des négociations avec le syndicat britannique Amalgamated
Engineering and Electrical Union qui ont abouti a un accord particuliérement favorable a la
firme. Les principales concessions du syndicat sont les suivantes : gel des salaires pendant un
an, réduction de la rémunération des heures supplémentaires, diminution du nombre de
délégués syndicaux, accroissement de la flexibilité du travail, protection sociale faible pour
les salariés temporaires.

Source : M. Rainelli, Les stratégies‘ des entreprises face ala mondialisation,
Editions Management Société, 1999.

DOCUMENT 4

Il existe une seconde liste de conditions [influencant] la localisation des projets
d’investissement : ‘

1-  Un marché de taille suffisante et en forte croissance. Le marché visé n’est pas
nécessairement national, il peut s’agir d’un marché régional. L’existence, d’une part, d’une
forte demande sur des marchés de grande taille et, d’autre part, de cofits de production
compétitifs permet aux multinationales de développer des stratégies globales.

2- Le systtme des communications (aériennes, maritimes, routiéres) et des
télécommunications doit étre de premiére qualité. Les filiales ne peuvent pas fonctionner
efficacement si elles sont coupées d’une liaison en temps réel avec leur maison mére et avec
les autres filiales. (...)

3- L’existence d’une offre locale de main-d’ceuvre qualifiée est plus importante -
pour les multinationales que le niveau des taux de salaire. Cet ordre de priorité s’explique par
le fait qu’elles utilisent des technologies sophistiquées.

4- Enfin, un autre atout de Dattractivité est ’existence d’un tissu industriel
performant d’entreprises locales, capables de fournir a leurs filiales des biens et services a
des prix compétitifs tout en respectant des critéres rigoureux de qualité et de délai de
livraison.

Source : C.A.Michalet, Qu’est-ce que la mondialisation ?, La Découverte, 2003.




